



# 砥砺前行勇向前 激情创业谱新篇

□ 驻定海记者 吴建波 通讯员 康明军 王思圆

砥砺前行、激情创业,过去一年,定海走过厚积成势、实现高质量跨越发展的关键之年:全年实现地区生产总值增长5.2%、城乡居民人均可支配收入分别增长6.2%、7.5%;连续7个季度入选全省投资“赛马”激励名单;东海云廊全线开放,荣获全国唯一的海岛旅游区“中国天然氧吧”;东海百里文廊全线贯通,成功串联精品点位196个,创新开设8个乡村集市、70家共富工坊……

回眸过去一年,定海在发展“大棋局”中精准落子,迈出了建设现代海洋城市排头兵“经济稳健、城乡焕新、群众满意”的有力步伐。

锚定目标、接续奋斗,敢作善为、勇毅前行。

今年,定海区将围绕“勇当先行者、谱写新篇章”主题主线,紧扣市委“985”行动,砥砺前行、激情创业,全面建设现代化新定海。从发展海洋经济、推进创新改革开放、攻坚全域景区、赓续历史文脉、增进民生福祉等入手,打造产业更具优势、动能更为强劲、城乡更显活力、人文更富魅力、幸福更有质感的现代化新定海。



连续7个季度入选全省投资“赛马”激励名单



东海云廊旅游区荣获“中国天然氧吧”称号



五山水利工程全面投入使用

## 抓项目 筑起产业新优势

2023年是定海项目招引、落地开工“突破年”,定海实现新落地亿元以上项目13个、总投资102.2亿元。扩大有效投资成效明显,获省政府督查激励,完成固定资产投资213.4亿元,增长26.9%,重点项目建设综合得分全市第一。规上工业增加值增长10.8%、战略性新兴产业增加值增长21.5%。成功获评全国综合实力和投资潜力“双百强区”。

一个个热火朝天的工地,是定海抓项目、拼经济的真实写照——

长白岛临港船舶修造业方兴未艾,2022年签约的南北海工项目瓜熟蒂落,正在加紧准备施工前的土地等工作,一个外资企业集中的产业岛呼之欲出;

舟山粮食产业园内,华康股份年产200万吨玉米精深加工健康食品配料项目(一期)土建施工全面铺开,今年6月完成第一条生产线试运行;

金塘新材料项目建设全面开工,项目总投资约675亿元,建成后预计年产值达917亿元,将成为浙江省高端新材料产业的重要载体,为定海乃至浙江省经济社会高质量发展提供重要支撑。

围绕产业革新“145”计划,定海以“项目为王”的鲜明导向,吹响了攻坚海洋经济高质量发展号角。随着重大制造业项目相继落地,产业布局短板不断补齐,相关经验还入选全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”第二批最佳实践案例。

找准赛道塑造新优势。去年,定海着力打破企业“少而散”的桎梏,通过“政、介、企”联动,地毯式排摸筛选科技企业,加快引导科技型中小企业和传统企业向高新技术企业、科技领军企业转型。定海新增规模以上工业企业15家,新认定国家高新技术企业9家、省级专精特新企业19家。

大力推进“暖企”服务,定海实施“8+4”政策包,开展减负降本,一个个沉甸甸的惠企政策落地见效,累计为企业解决生产经营困难问题超800件、减负降本9亿余元。

## 拼颜值 焕发城乡新面貌

乡村振兴,向美而行。在“千万工程”的引领下,定海依托“暖香”文化生态旅游共富工程,建设一条串联8个镇街、集农文旅于一体的东海百里文廊。

鹅鼻岭、非遗宽窄巷、如意香樟湾……“深山冷岙”出美景,东海百里文廊拉开了定海古今交融的共富画卷,乡村内生活力不断激发,从“一处美”到“一片美”,从“环境美”到“生活美”,从“外在美”到“内涵美”,和美乡村焕发出勃勃生机。

自2023年5月东海百里文廊全线开放以来,定海乡村已吸引市民游客近155万人次,成为一条“可读”“可看”“可品”的文化生态长廊。

东海百里文廊还获评浙江省自驾游精品线路,成功列入省级首批文化产业赋能乡村试点名单,村级集体经济经营性收入增长12.5%。

随着五山水利工程的建成与东海云廊的开放,定海古城多了一处“兼山海之胜,融文化之美”的云间漫步新地标。

一幅新建状元阁现身擂鼓山。自去年12月30日开阁迎客以来,这里已是云廊又一个热门打卡地。

一条“波浪裙”点缀海岸。定海分两期实施“蓝色海湾”建设,3个建在南部海岸的弧形平台分外亮眼。

一座园聚拢文化底蕴。定海建设“文房四宝园”,以古城微更新激活千年气质。

补齐城市短板,加快中心城区景区化建设。去年,定海先后完成城区29条道路及其管网改造,一条条平坦的柏油马路是城市“血管”,更是街头风景。

人间烟火气,最抚凡人心。定海把市井食肆与城市更新有机融合,捧出芙蓉夜市、东门夜肆、古城家宴等五道夜市“大餐”,注入露天唱吧、民俗演艺等表演,点燃了袅袅人间烟火。

## 谋民生 提升群众新体验

民生实事项目关乎千家万户,干好民生实事项目是解决群众诉求最贴心的回应。回眸过去一年,定海圆满完成81项省市民生实事项目,群众幸福感获得感有力提升。

聚焦“一老”。定海在全市率先完成城市“幸福食堂”布局,实现城区“东西南北中”全覆盖,越来越多老人在家门口吃上了“暖心饭”。在东岬岛,全市首家“小岛驿站”重点聚焦养老、医疗等服务需求,打通海岛民生服务“最后一公里”。

聚焦“一小”。定海持续增加学前教育普惠资源供给,推动非普惠性民办幼儿园转型提质,普惠园占比97.22%,优质园占比83.33%,出台系列优化托育发展支持政策,发放补助资金142万元;美丽校园建设持续推进,定海二中新建教学楼投入使用,舟山小学迁建工程接近尾声;教育部新时代中小学教师培养计划实现“零突破”。

用心用情解决“急难愁盼”。“山海提升”工程深入实施,“海岛共富暖香健康行”义诊服务贯穿全年。“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”行动启动实施,常态化帮扶种植面积分散、地形复杂、果农老龄化的果园,改善果园土壤状况,提高优质果比例,增加果农收入。

一件件暖心小事,一条条“硬核”数据,体现着执政为民的初心使命和责任担当,交织成一幅推进海岛共富的生动画卷,有力托起定海人民“稳稳的幸福”。

本版图片由定海区委宣传部提供



东海百里文廊市集



时隔20年重启定海民俗大巡游活动

